

2025年04月06日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm 50:1-23

- 教会中的假冒为善者，将信仰单单置于对外在礼仪的遵守：他们将注意力完全转向敬拜的礼仪，而不关心上帝在敬拜中对人内心的要求。
- 诗人责备不真诚敬拜上帝的人；因为他们在心里愚弄上帝，好像愚弄常人。在上帝将他们一切的虚伪剥夺后，他们最终将像野兽一样灭亡。他们的灵魂将会继续活着，但是永恒的刑罚会将他们交付永远的羞辱。
- 在这首诗篇中，诗人用严厉的措辞，揭露那些将礼仪与信仰混为一谈的人；强调对上帝的敬拜是属灵的操练，是出自人真诚的内心，借着祷告，表达人对上帝的感恩和赞美。

诗篇 50:1-2 大能者神耶和華已经发言招呼天下，从日出之地到日落之处。从全美的锡安中，神已经发光了。

- 诗人在此将整个世界集合在一起，目的不是为了提出一个殊途同归的信仰；而是基于受造物与创造主的关系，世人本分思考比物质更重要的事，也有本分为他们所白白领受的好处而存感恩的态度，以谦卑的心寻求上帝的恩典。
- 虽然在旧约时期，人对上帝的敬拜，只可以在耶路撒冷的圣殿举行；但是上帝并没有限制世人来敬拜祂。任何愿意敬拜上帝的人，无论是以色列人或是外邦人，都可以以真诚的心来到圣殿敬拜上帝。
 - 上帝不是为了要排除外邦人而限制他们在圣殿中的自由，而是为了保护他们；因为外邦人没有上帝律法的背景，所以他们会因无知或迷信而在直接参与敬拜上帝时亵渎上帝的名。
- 虽然上帝已经在自己的圣殿中清楚地彰显自己的荣耀，清楚地吩咐一切敬拜的要求，以色列人也被赋予至高的权柄，被上帝允许可以自由地来敬拜上帝；但在敬拜者当中却少有敬虔地敬拜的人。
 - 诗人所责备的敬拜者，并不是那些拜偶像或是那些不愿参与敬拜的人；而是那些按照律法要求，定时来到圣殿敬拜的人。然而，这些人的内心倾向于敬拜的外在礼仪，他们用自己的知识来衡量上帝：认为只要他们对礼仪表现关注，他们就满足了上帝对敬拜的要求。

诗篇 50:3 我们的神要来，决不闭口。有烈火在他面前吞灭；有暴风在祂四围大刮。

- 诗人宣告上帝要来，而且不会总是保持沉默；免得假冒为善的人以为上帝在天上沉睡，或是祂完全不知道他们的虚伪。
- 上帝要带着‘烈火和暴风’而来：就如在以色列人出埃及后，上帝在西乃山下与他们立约时的境况；目的是要加强地唤醒以色列人真诚的心，好使他们学会敬畏上帝的威严。

诗篇 50:4-5 祂招呼上天下地，为要审判祂的民，说：招聚我的圣民到我这里来，就是那些用祭物与我立约的人。

- 上帝在全世界面前特别指明呼召亚伯拉罕的子孙，雅各的后裔到祂的审判台前。上帝在此称这些以色列人为‘圣民’，因为他们是曾经借着献祭进入上帝恩约的人。
 - 虽然上帝那样称呼他们；但不是说他们就是神圣的人类，而是指上帝恩约的功效。
- 诗人在此也强调：上帝设立祭祀的目的不是要让人在表面上遵守；而是要人在明白恩约的要求下，以祭祀来表达人的顺服。
 - 一切没有以上帝话语为根基的礼仪，都属人的发明；任何没有按照上帝话语的敬拜，只是对上帝神圣事物的败坏。

诗篇 50:6 诸天必表明他的公义，因为神是施行审判的。

- 诗人宣告上帝必从天上显明祂所要求的公义，因为上帝是唯一的审判官。
 - 以色列人因自己表面的努力，而自负地认为他们的事奉就是上帝完美的公义；但是诗人宣告上帝即将从天上显明祂自己的公义，揭露人的虚伪。

诗篇 50:7 我的民哪，你们当听我的话！以色列啊，我要劝戒你；我是神，是你的神！

- 上帝宣称自己是以色列的神；好使以色列人想起他们对上帝效忠和服从的义务，并且上帝特别加重祂的语气。
- 上帝要使以色列人想起祂的恩约，并庄严地要求他们执行作为祂选民的义务：就是按照恩约中律法的要求来敬拜上帝，荣耀祂的名。

诗篇 50:8 我并不因你的祭物责备你；你的燔祭常在我面前。

- 上帝宣称：祂不因以色列人的祭祀和祭物是否完美和隆重而责备他们；而是因为以色列人在敬拜上帝时心里仍然注重罪孽，口里称呼上帝是主，心里却按自己的私欲而计划行事。
 - 赛 66:3-4 假冒为善的宰牛，好像杀人，献羊羔，好像打折狗项，献供物，好像献猪血，烧乳香，好像称颂偶像。这等人拣选自己的道路，心里喜悦行可憎恶的事。我也必拣选迷惑他们的事，使他们所惧怕的临到他们；因为我呼唤，无人答应；我说话，他们不听从；反倒行我眼中看为恶的，拣选我所不喜悦的。
- 虽然律法中的一切祭祀都是上帝所设立的，但是这些祭祀的价值并不在祭祀的祭物和礼仪上。只有那些对上帝心存敬畏的人，透过上帝所设立的祭祀，来操练自己对上帝慈爱的信心和顺从时；他们的祭祀才能够蒙上帝的悦纳。
 - 耶 7:22-23 因为我将你们列祖从埃及地领出来的那日，燔祭平安祭的事我并没有提说，也没有吩咐他们。我只吩咐他们这一件说：『你们当听从我的话，我就作你们的神，你们也作我的子民。你们行我所吩咐的一切道，就可以得福。』

诗篇 50:9-13 我不从你家中取公牛，也不从你圈内取山羊；因为，树林中的百兽是我的，千山上的牲畜也是我的。山中的飞鸟，我都知道；野地的走兽也都属我。我若是饥饿，我不用告诉你，因为世界和其中所充满的都是我的。我岂吃公牛的肉呢？我岂喝山羊的血呢？

- 上帝指出祂不可能单单喜悦人在表面上献祭的原因：
 - 上帝不需要人给祂提供资助，祂也不需要感谢那些献祭的人；因为祂拥有一切，祂也支配万有。
 - 上帝也不像人一样需要饮食来维持生命，祂不仅是自存的神，祂是生命的源头；祂也将生命赐给万有。
- 上帝宣称自己绝对独立于一切，因为一切受造界都是源于祂的丰盛。没有任何事物可以加添祂的丰满，因为三位一体的上帝在永恒中是自满自足的。

诗篇 50:14 你们要以感谢为祭献与神，又要向至高者还你的愿，

- 为了消除假冒为善者的借口，上帝直接指出真正的敬拜，就是人借着祷告将赞美和感恩归给上帝；因为上帝是灵，所以对上帝的敬拜必须是属灵的敬拜。
 - 诗人没有提出要废除律法的祭祀，因为祭祀有助于人操练内心的敬虔；诗人是要纠正以色列人对祭祀的错误看法和做法。
- 我们可能因看到诗人将包含许多内容的敬拜，总结成‘感恩、赞美和祷告’而感到意外。其实诗人并没有禁止敬拜中有其他的内容；但如果对上帝的敬拜脱离‘感恩、赞美和祷告’，我们的敬拜就不算是对上帝的敬拜。
 - “以感谢为祭献于神”，其中并不包括赎罪祭。一般以色列人在献完赎罪祭后；他们不会离开，而是在那时候才开始他们对上帝的敬拜。他们会借着献上感恩祭，向耶和華奉献，并与其他以色列人分享上帝的恩惠，聆听祭司教导他们上帝的律法。因此，一个没有感谢内容的感恩祭和奉献，就是将上帝比作强盗。
 - “还你的愿”：是指人在遇见困难时，曾经来到上帝面前祈求帮助；并承诺会在上帝帮助他后，向众人见证上帝的恩惠和作为。因此，一般上，那些还愿的人会献上特别的感恩祭，并在众人面前承认自己曾经因罪孽而被上帝管教，但是上帝的慈爱和怜悯胜过了人的过犯；所以上帝不仅听了罪人的祈求，赦免过犯，也施恩帮助了祂管教的儿女，以致众人异口同声地赞美上帝的伟大。因此，一个没有祷告形式的还愿，而只是在人面前的忏悔；往往会沦为虚假和虚荣。

- 基于上帝慈爱怜悯的属性及祂护理万有的全能，有什么其他敬拜方式会比‘感恩和赞美’上帝更恰当呢？基于上帝是灵的本质，有什么途径会比“在灵里祷告”更适合来与上帝沟通呢？

诗篇 50:15 并要在患难之日求告我；我必搭救你，你也要荣耀我。

- 诗人继续教导他在上一节提到的敬拜内容。他让我们看到：如果一个人在平常生活中没有操练在大小事上祷告上帝，寻求祂的心意；那么这个人在敬拜上帝时，就没有什么可以真诚地感恩的事。既然没有办法向上帝感恩；那么他就将自己排除在敬拜上帝，荣耀上帝的福分之外。
- 诗人在这节经文中明确地提到信徒遭遇的苦难。虽然诗人并不是教导我们只在遇到困难时才祷告；但是他教导我们相信逆境是上帝对我们信心的磨练，为要激励我们寻求祂，呼求祂的名。

诗篇 50:16 但神对恶人说：你怎敢传说我的律例，口中提到我的约呢？

- 诗人开始责备那些假冒地敬拜的人：这些人将整个信仰寄托于他们遵守礼仪的行为，他们试图用繁琐的礼仪来蒙蔽上帝的眼睛；但上帝却反问他们：你们只行这些事就算满足了律法的要求吗？你们只行这些事就称自己是亚伯拉罕的后裔吗？
 - 虽然每一个人在心灵里都知道在上帝面前伪善是完全没有意义的行为，夸耀自己的伪善更是愚昧；但是虚伪的影响力能压制人的理解，使最放荡的人也敢闯到上帝面前，自信地用虚妄的礼仪试图来欺骗上帝。

诗篇 50:17-20 其实你恨恶管教，将我的言语丢在背后。你见了盗贼就乐意与他同夥，又与行奸淫的人一同有分。你口任说恶言；你舌编造诡诈。你坐著毁谤你的兄弟，谗毁你亲母的儿子。

- 诗人指出假冒伪善者的敬拜，就像是用他们的恶行玷污上帝的圣名；因为他们好像在敬拜中将上帝归为他们一切恶行的源头。假冒为善的人有以下的特点：
 - 他们心里傲慢，没有顺从的心，他们藐视别人对他们的纠正：虽然在口里谦卑，但心里却是刚硬。
 - 虽然他们口里责备一切不公正的行为；但是他们在暗地里却对不义之财感到兴奋，对不道德的淫行感到兴趣。
 - 虽然他们反对伤害别人的行为，但他们却在言语上纵容自己的欲望。他们基于猜测和设想随意对人做判断，在法庭上作假见证毁谤人，指控无辜和正义的人；甚至连他们最亲近的家属，他们也是那样对待：这些人内心的残忍就更加被显明出来。

诗篇 50:21 你行了这些事，我还闭口不言，你想我恰和你一样；其实我要责备你，将这些事摆在你眼前。

- 假冒为善者长期不悔改，纵容自己虚伪地敬拜上帝。虽然上帝没有立刻介入管教他们，而是以宽容对待他们，给他们悔改的机会；但虚伪的人却沉溺于这种虚假的安全感中，他们以为上帝可能会慢慢地接受他们的恶行，或是上帝也可能喜爱他们罪恶的行为：好像上帝也与他们一样“讲一套，做一套”。
- 上帝宣告：祂将从天上显明公义，将他们拉到光之下，使他们本以为可以在上帝眼前隐藏起来的罪，按顺序被摆在他们眼前，被强迫面对他们不愿面对的罪。

诗篇 50:22 你们忘记神的，要思想这事，免得我把你们撕碎，无人搭救。

- 诗人在威胁假冒为善之人的同时，向他们提出赦免的盼望。为了防止罪人拖延悔改，诗人警告他们，上帝审判的严厉性和突然性；但是诗人也呼吁他们趁早悔改，并赐给他们上帝与他们和好的盼望，好让他们敢于真诚地来到上帝面前。
- 诗人敦促他们赶快悔改，因为怜悯的门不会永远为他们敞开。

诗篇 50:23 凡以感谢献上为祭的便是荣耀我；那按正路而行的，我必使他得著我的救恩。

- 诗人在结束这首诗篇时，再一次重申上帝悦纳的祭就是赞美的祭：就是我们借着敬拜中的赞美，向上帝表达我们对祂赐福的真诚感谢。

- 我们必须承认：没有什么比忘记主的恩惠更应该使我们被指责；所以我们在祷告的事上彼此提醒，在谢恩的事上彼此激励。
- 其次，我们在赞美上帝的职责上给予它应该有的重视，我们很容易忽视赞美在敬拜中的重要性；因为我们不惯于思想上帝的荣耀，也不知道如何将荣耀归给上帝。
 - 帖前 5:16-18 要常常喜乐，不住的祷告，凡事谢恩；因为这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意。
- 当上帝的慈爱以真诚和感谢的心被赞美时；上帝就真正和恰当地受敬拜，祂所要求的荣耀也被归于祂。
- 上帝为了让我们更加确信真诚地敬拜上帝的必要性，祂最终会向那些能够真诚地敬拜上帝的人证明：祂自己是他们的救主。敬拜上帝不仅是上帝拯救我们的目的，也是祂创造我们的目的，同时能够真诚地敬拜上帝也是一个罪人蒙拯救的证据。